

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Соловьёвой Марины Александровны «Имена существительные – номинации лиц по профессии и роду занятий в русском языке XXI века», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование М.А. Соловьевой представляет собой комплексный анализ имён существительных, принадлежащих к лексико-семантической группе номинаций лиц по профессии и роду занятий, выполненный в рамках структурно-семантического, прагматического и лингвокогнитивного направлений на материале современных (2000 – 2018 гг.) письменных русскоязычных текстов художественной литературы и дискурса СМИ.

Актуальность исследования определяется, с точки зрения автора работы, возникшей необходимостью «специального монографического описания синтагматического, аксиологического, ассоциативного потенциала наименований профессионального деятеля с диахронных и синхронных позиций с опорой на новейший языковой материал» (с. 3).

Новизна проведённой работы определяется необходимостью изучения функционирования наименований лиц по профессии и роду занятий; составления полного и самого нового реестра таких номинаций; комплексного описания синтагматического потенциала наименований профессионального деятеля; «представления «образов профессий» в языковом сознании носителей современного русского языка» (с. 4).

Опираясь на собранный лично автором речевой материал, а также привлекая данные НКРЯ (карточка включает в себя 5500 словоупотреблений 155 наиболее частотных наименований лиц по профессии и роду занятий), диссертант аргументированно доказывает, что

- анализируемая лексико-семантическая группа имён существительных является открытой и постоянно пополняется, чему способствуют не только лингвистические (изменения на лексическом, орфографическом, словообразовательном и синтаксическом уровнях языка), но и экстразыковые факторы, такие как формирование новых составных номинаций типа *водитель-кассир*, повышение статуса традиционно непрестижных профессий посредством переименования (*специалист по клинингу*);

- велико влияние индустриализации, научно-технической революции, прогресса и инноваций в отдельных отраслях и видах трудовой деятельности на пополнение лексико-семантической группы новыми номинациями профессионального деятеля, поэтому в основу выделения десяти тематических групп положен экстралингвистический принцип;

- выделенные номинации одной тематической группы имеют схожие семантические и структурные особенности;

- сочетаемость наименований лиц по роду деятельности с атрибутивными распространителями зависит от принадлежности субстантива к ядерной или периферийной зоне.

Сказанное обуславливает и теоретическую новизну исследования, которая заключается в определённом вкладе в теорию номинации, в диахроническом и синхронном анализе ядерных и периферийных номинаций, в структурно-семантическом, прагматическом и лингвокогнитивном описании наименований лиц по профессии и роду занятий в русском языке XXI века.

Практическая ценность проведённого исследования заключается в возможности использования его материалов в вузовских лекционных и практических курсах по лексикологии современного русского языка, в спецкурсах и семинарах, посвящённых проблемам социолингвистики и активным процессам, происходящим в русском языке XXI века

Из материалов автореферата следует, что избранная автором методологическая база исследования доказала свою продуктивность, позволила решить поставленные в работе задачи.

В целом, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Марины Александровны Соловьевой «Имена существительные – номинации лиц по профессии и роду занятий в русском языке XXI века» состоялось как самостоятельное оригинальное научное исследование, которое демонстрирует соответствие полученных результатов поставленным цели и задачам.

Диссертация «Имена существительные – номинации лиц по профессии и роду занятий в русском языке XXI века» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а её автор – Марина Александровна Соловьева – заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук по специальности

10. 02. 01 – русский язык, профессор,

профессор кафедры современного русского языка МГОУ

Шаповалова Татьяна Егоровна Р. Ильинская

01. 12. 2018 г.

Юридический адрес ГОУ ВО Московской области Московского государственного областного университета: 141014, Московская область, г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д. 24.

Телефон: 780-09-43, доб. 1340.

e-mail: offwe@mgou.ru

Подпись Т.Е. Шаповаловой удостоверяю:

Начальник отдела кадров сотрудников и преподавателей

управления кадров МГОУ

О.В. Лобачева

